

本報透視房策助港人向上游

網約車司機撐立法惟憂保費

丁肇中膺基礎科學終身成就獎



香港文匯報記者涂穴 攝

A2



香港文匯報記者劉明 攝

A4



A6

文匯報

WEN WEI PO www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物 獲特許可在全國各地發行

2025年7月 星期四

14 期 乙巳年六月二十 廿八大暑 間有陽光 幾陣驟雨 氣溫28-33℃ 濕度70-85%

港字第27493 今日出紙2疊6大張 港幣12元

爆料專線 (852)60635752

www.photoline@tkww.com.hk



立即下載 香港文匯網App

港警防騙宣傳建功 「港漂生」中招年減四成

香港內地四部門聯手製視頻 推「開學防騙」攻勢

香港文匯報訊（記者 曾立本）來港升學的「港漂」成為電話騙案主要受害群體之一，上周還揭發有「港漂」學生被騙逾千萬元巨款。為減少「港漂」受騙，香港特區政府警務處、入境事務處、聯同國家移民局及國家反詐中心，由上月起啟動「兩地聯動天下無詐」防騙宣傳，兩地四個部門聯合製作防騙視頻，拆解「港漂」常遇到的四大類騙案（見表），防騙信息覆蓋由內地學生在當地辦理簽證到抵港入學、租房到求職，全方位提升「港漂」的防騙意識。在兩地積極打擊下，今年首5個月「港漂」學生受騙人數和損失金額，分別按年大幅下降四成和四成半。



防騙視頻

●右起：入境事務處入境事務主任（優秀人才及內地居民）樊建中，警務處商業罪案調查科反詐騙協調中心高級督察溫璧而和總督察黃知雯、新界南總區防止罪案辦公室主任總督察陳詠君。香港文匯報記者劉友光攝



香港文匯報今年2月已獨家專訪警務處拆解騙徒如何針對「港漂」設計騙局，以及防騙心理攻防戰，當時警務處已表明有意聯合內地相關部門，構建多層次的防騙網絡。

拍6條視頻 各社交媒體發布

警務處日前在接受香港文匯報訪問時公布，兩地四個部門上月起啟動「兩地聯動天下無詐」防騙宣傳。警務處商業罪案調查科反詐騙協調中心高級督察溫璧而表示，警務處反詐騙協調中心聯同入境處、國家反詐中心和國家移民局已合作拍攝6條防騙視頻，講解「港漂」在香港比較容易受騙的騙案類型，視頻上月中起在各社交媒體發布，而國家反詐中心及



香港文匯報今年2月獨家專訪警方專為「港漂」推出多項防騙措施。

教育部留學服務中心合作，上月10日在濟陽市舉辦首場線上線下分享會，向超過1萬名有意來港升學的學生及其家長宣講防騙知識。另外，會經本地各大專院校及內地留學服務中心，向來港升學的學生及其家長發出由香港警務處處長周一鳴簽署的信函，向「港漂」學生和家長提供防騙貼士及獲取支援的方式（見另稿）。

與地監局銀行業電訊業協作

警方亦將與金管局、銀行業、地產代理監管局及電訊業協作，利用相關服務向「港漂」學生宣傳防騙資訊。各警區更將為大學舉辦防騙講座及活動，以及在暑假及開學季期間舉辦「防騙月」，推出一系列新的防騙活動，向社區和學生宣傳防騙知識。警務處商業罪案調查科反詐騙協調中心總督察黃知雯表示，今年首5個月警方共接獲2,574宗電話騙案，涉款約4.3億港元，分別按年上升近兩成及下跌近六成。當中49人是「港漂」大學生，較去年同期89人下降約四成，損失金額4,400萬港元，按年下跌約四

Infographic showing four types of fraud: 租屋騙案 (Rent scam), 黑中介騙案 (Black agent scam), 假冒官員騙案 (Fake official scam), and 求職騙案 (Job scam). Each type includes a brief description and a QR code for more information.

成半。她表示，涉及「港漂」的騙案宗數及騙款明顯下跌，顯示警方的宣傳策略取得一定成效，但偶然仍發生涉及「港漂」的巨額騙案，可見防騙工作任重道遠，必須持續打擊及提防。例如，上周就有一名「港漂」被騙千萬元，該受害人今年4月收到騙徒電話，對騙徒的指示深信不疑，對家人或朋友守口如瓶，3個月內多次將金錢轉賬到騙徒指定的戶口。直至上周四（10日），受害人懷疑自己受騙，致電反詐騙協調中心求助時，已經向騙徒轉賬超過千萬港元。

香港文匯報訊（記者 曾立本）為加強防騙意識，警方新界南總區設計了一封「警務處處長信函」，去年8月在香港中文大學

新生家長日活動中，首次向「港漂」學生和家長派發，提醒和傳授防騙貼士。新界南總區防止罪案辦公室主任總督察陳詠君表示，曾經有參加講座的內地學生閱讀處長防騙信函後，在宿舍發現室友聽電話時神色凝重緊張，又聽到對話內容涉及金錢、限時交出個人資料及繳交罰款等字眼，即時意識到是騙案，成功助室友甩身。有見及此，今年警務處處長信函將升級，增加簡體中文和英文版本，並附有現任香港警務處處長周一鳴的簽名及照片。周一鳴在今年的信函中，以第一人稱歡迎留學生來港升學及生活，「作為香港警務處處長，我特別致函各位，希望大家能提高警惕，遠離詐騙陷阱。」他指出：「詐騙集團會以不同情景，突破大家的心理關口，例如利用大家不熟悉的法律程序，以及對『權威機構』的信任設定下圈套。」周一鳴列舉騙案主要種類和行騙套路，教導同學識別和正確應對的方法，以及尋求支援的途徑。

信函推廣至收內地生全港院校

因應信函的成效顯著，警務處將會推廣至全港有向內地生提供學位課程的院校，也會透過內地留學服務中心向將抵港升學的學生及家長派發。另一方面，新生防騙問卷亦會簡縮至20條問題，以答對九成為合格。陳詠君說，新界南總區有較多「港漂」學生和專才生活，去年區內有規模的院校共錄取逾千名內地學生。



●今年的處長防騙信件有簡體中文版本（圖）和英文版本，附有警務處處長周一鳴簽名及相片。香港文匯報記者劉友光攝

一哥信函增簡體版助內地生防騙

另外，該區鐵路沿線的屋苑亦是「港漂」學生熱門居住地，警方配合學校在開學及迎新期推出一系列防騙宣傳，除派發處長防騙貼士信件，亦與院校合作舉辦防騙講座、防騙問卷、校內放置宣傳品，及透過電郵不時提醒學生，進一步鞏固警校合作基礎。

深入探討香港由治及興的歷史邏輯現實邏輯政治邏輯

《「一國兩制」實踐新階段——理論 內涵 要求》文集出版

香港文匯報訊 由香港大公文匯傳媒集團編委會編著、三聯書店（香港）出版的《「一國兩制」實踐新階段——理論 內涵 要求》日前正式在各大書店上架。這是香港首部聚焦「一國兩制」實踐新階段的專著，受到廣泛關注。

2024年12月20日，國家主席習近平在慶祝澳門回歸祖國25周年大會暨澳門特別行政區第六屆政府就職典禮上發表重要講話。習近平主席指出，「一國兩制」實踐進入了新階段。這是習近平主席站在國家發展戰略全局的高度，站在「一國兩制」事業發展的歷史高度，站在推進港澳實現更好發展的政治高度所作出的重大論斷，是「一國兩制」理論發展史上的重大突破，蘊含深刻的歷史意義和現實意義，具有高度的思想性、理論性和指導性。

深刻領會習近平主席重要講話精神和重大論斷，對進一步增強理論自信和制度自信，完善香港治理、推動新階段香港發展關係重大。香港大公文匯傳媒集團編委會經過精心謀劃，於2025年新春伊始，在《大公報》隆重推出《「一國兩制」實踐新階段筆談》欄目，邀請內地及港澳專家學者和知名人士，就「新階段」重大論斷作出系統性論述。專欄刊出後，受到港澳各界和內地的廣泛關注，認為文章具有重要理論研究價值、現實教育和啟發意義。

四篇章共收錄17篇文章

為響應社會各界對這一組理論文章的殷切需求，香港三聯出版社將其結集出版，以期為「一

國兩制」偉大事業理論體系和話語建構、為推進新階段香港更好發展、凝聚共識、貢獻智慧，為助力理論界、學術界研究工作及社會各界理解「一國兩制」實踐新階段豐富內涵，發揮積極作用。

《「一國兩制」實踐新階段——理論 內涵 要求》一書共分為四篇章，分別從「一國兩制」實踐新階段的理論意義、重要標誌、基本內涵、任務要求等四方面展開，收錄了韓大元、劉兆佳、黃平、陳端洪、譚耀宗、李慧琼等內地及港澳專家學者和知名人士撰寫的總計17篇文章。論者認為，「一國兩制」實踐進入新階段，必須堅持習近平主席所總結的港澳回歸以來的「四條實踐經驗」，要始終聚焦發展這個第一要務，將維

護高水平安全和推動高質量發展緊密結合起來；要不斷提升特區治理水平，把依法治理和擔當作為結合起來、把有為政府同高效市場結合起來；要持續鞏固提升香港獨特地位和優勢，維護自由開放規範的營商環境，拓展暢通便捷的國際聯繫；要切實維護社會和諧穩定，秉持以人民為中心的施政理念，把全社會特別是普通市民的期盼作為施政的最大追求，積極構建以愛國愛港為核心、同「一國兩制」方針相適應的主流價值觀。



●《「一國兩制」實踐新階段——理論 內涵 要求》文集出版